

PARA "EL PUEBLO"

Los liberales y los consumos

El liberalismo dinástico español tiene que liberalizarse. Parodiando la célebre frase de Carducci, podemos decirle: liberalizarse ó morir.

Los conservadores ó algunos conservadores han producido más reformas avanzadas que los liberales.

De Dato es la ley de Accidentes del trabajo.

De los liberales conservadores es la reforma de la ley de Reclutamiento, con el casi servicio obligatorio.

Burgos Mazo y Bergamín como ministros de la Gobernación fueron mejores y más liberales ministros que otros pertenecientes al partido liberal.

Sánchez de Toca ha dicho sobre Marruecos más que el conde de Romanones. En el libro "Mi paso por Gobernación", hace el señor Burgos Mazo acusaciones tremendas contra el sindicalismo blanco que todavía perpetra crímenes en Barcelona.

Sánchez Guerra ha restablecido las garantías constitucionales que un Gobierno liberal suspendió en 1919. ¿Que el Gobierno con truhanesca truhanería escamotea las garantías? Evidente. Pero el hecho es que restableció el derecho suspendido por los liberales.

Bergamín ha presentado un proyecto de presupuesto tímidamente liberal; pues con ser así, tímido, para poco, débil, han salido censuras acres de los liberales.

Ved lo que dice el marqués de Cortina ó de Cortina en su periódico "La Actualidad Financiera". Merece leerse para que su lectura acredite la impopularidad de los liberales. Dice así el citado periódico:

Porque ahora, ya apruébese eso ó no se apruebe, cuando ocupe el poder un Gobierno de significación liberal lo pondrán en sofo si no va mucho más allá, y tendrán, por tanto que proponer la facultad de expropiación por el valor declarado, no ya para el Estado y sí para las asociaciones obreras, y habrá que elevar el impuesto por cada título de Castilla á 50.000 pesetas anuales, y habrá que dar á los inquilinos el derecho de prorrogar indefinidamente los contratos, reduciendo la renta á 10 por 100 por año, y así sucesivamente.

No cabe, pues, nada más deplorable.

El partido conservador tenía el deber de presentar una reforma tributaria, basada en el restablecimiento de los consumos y otras medidas análogas á las que se hubieran opuesto recientemente los liberales, transigiendo, por último, en el restablecimiento de ese impuesto para lo que no fueran artículos de primera necesidad, pero anunciando á la vez para su etapa el impuesto personal complementario, la supresión de la sucesión intestada y la persecución de las manos muertas en materia de acumulación de riqueza, etc., etc.

Si la política española no estuviere ya tan viciada por otras causas, bastaría á envenenarla esa inversión de los términos en la política de los partidos, inversión en la que creemos que el partido conservador no procede de buena fe.

Y los liberales que tales cosas escriben, ¿proceden de buena fe?

Asustado al romanonismo que se intenta, aunque de modo incipiente, gravar la riqueza, hacer tributar al capital por lo que posee y por lo que representa, por la renta y su vanidad y afirma impudicamente que el deber de los conservadores consiste en restablecer el impuesto de consumos, á medias abolido por Canalejas.

Es la sustitución del impuesto de consumos, una de las escasas reformas liberales que al liberalismo dinástico debemos. Ya el hacendista de una de las ramas del liberalismo, la que acudida el conde de Romanones, excita al partido conservador á restablecer el impuesto de consumos que Canalejas sustituyó. No se atreven los liberales á realizar tamaña apostasía y estimulan al partido conservador á que les saque las castañas del fuego.

En lo económico y en lo social es lo que más liberales deben mostrarse los que usurpan ese calificativo en España. Hay que alabar la franqueza con que el marqués de Cortina defiende á las clases conservadoras y amenaza al pobre. Del pobre quiere sacar el hacendista romanonista los millones gastados en la raza de España que en Marruecos se está realizando.

¡Buena es saberlo!

El artículo de "La Actualidad Financiera" aparta del liberalismo y hasta de los conservadores liberales á la fracción romanonista, y marca el tono de los discursos que han de pronunciar en Bilbao los liberales conjuncionados: los de García Prieto, Alba, Melquiades Alvarez, Gasset y Alcalá Zamora.

De espuela ha de hacerles efecto ese artículo. También á esos liberales les excita á cumplir con su deber, que no es, seguramente, recominar á Bergamín por haber proyectado lo menos que se puede y debe hacer en unos presupuestos.

Ya dijo el marqués de Alluemas que los programas de los liberales españoles eran en Europa programas de los conservadores. Así es. Sólo en España hay liberales de nombre, sin mentalidad, sin idealidad, sin contenido liberal.

¿Qué piensan los liberales de la conjunción del proyecto de Bergamín y del artículo publicado en la revista del marqués de Cortina? En Bilbao nos lo dirán: deben decirlo.

ROBERTO CASTROVIDO.
Madrid 30 Abril 1922.

agita en la copa del infortunio de estos desgraciados.

A mis discretas preguntas, el ex soldado empezó á hablar: su voz era lenta, como un lamento, como un gemido trágico. Refirióme su vida, sin variantes, gris... Habíase dedicado en su vida libre á la agricultura, hasta que tuvo que incorporarse al ejército de Africa. Ya en el procuró, se esforzó por cumplir con las ordenanzas, hasta que un día aciago fué maltratado por un superior, huyendo inmediatamente del campamento en donde entonces se hallaba. El temor á la repetición de hecho como el relatado, fué en él más fuerte que el sentimiento del deber. Mas, días después, arrepentido, presentéme á las autoridades de Melilla. Preso y juzgado por un Consejo de guerra, fué condenado á reclusión militar perpetua.

Hablóme también de sus compañeros de infortunio, refiriéndome casos parecidos al suyo, por los cuales les fué impuesta igual pena.

Estos son, á grandes rasgos, los delitos de estos muchachos, dignos por todos conceptos de mejor suerte.

Y como yo me hice eco de sus pesares, de la tragedia de su vida, á través de hacer un llamamiento (en estos días que solicitan indulto) desde las columnas de este hospitalario diario, á todos los hombres de buena voluntad, de generosos sentimientos, para que aunados sus esfuerzos logren al fin sus anhelos.

EL DUENDE DE LA CARCEL.
Cárcel Central de Valencia 15-IV-22.

De mi dietario

Desde que tuve noticia de que por disposición superior hallábanse reunidos en esta prisión todos los penados militares que en los presidios españoles sufrían condena, concebí el propósito de conversar con ellos, observando de antemano su vida presidial.

Al efecto, un día subí al mirador que corresponde al patio en que éstos se hallaban, ofreciéndome á mi vista un cuadro tristísimo.

Grupos de ex soldados, muchos de ellos jóvenes aún, vestidos con el infamante ropaje pardo, cual vulgares delincuentes, deambulaban como autómatas por el fatídico patio; unos, con esa mansa resignación propia del ser impotente, del preso que sabe que pese á sus anhelos, no obtendrá la liberación hasta después de muchos años; otros, como leones enjaulados, los inadaptados, los que no pueden comprender el por qué de su reclusión.

Los hay también solitarios, asquerosos de todo, quizá hasta de ellos mismos! Y éstos sí que ofrecen vivo interés al observador. Generalmente andan despacio, con la cabeza inclinada hacia adelante; parecen agobiados, abrumados por su tremendo dolor; por una anónima fatiga. Una profunda tristeza vela sus ojos. Ojos que lloraron, que suplicaron inútilmente. Son predestinados, en los que cabe la implacable desgracia.

Quiso la casualidad que en aquellos momentos se aproximase á mí uno de estos penados, animándome á hablarle la simpatía que de su semblante irradiaba.

Era al atardecer, cuando el sol despide sus últimos destellos. Y es lo cierto que, ya era debido al triste ambiente que allí se respiraba, ó bien á mi predisposición á la melancolía, libé también el néctar que se

¡BÉEE!

Los fines esenciales del Estado son: justicia higiénica y enseñanza.

Ahora, como si los asesinos de la patria no la creyeran bastante malherida por el Añel y la guerra de Marruecos, se aprestan á lanzar sobre ella un presupuesto de 3.000 millones, previamente destinados al sostenimiento de la organización parasitaria, que dentro de poco habrá absorbido hasta el último vestigio de la vitalidad nacional.

Ese presupuesto es un insulto á la justicia. Nadie pagará en proporción á lo que tiene. Los que lo tienen todo no pagarán nada. Los que no tienen nada lo pagarán todo.

Sobre la propiedad española se impondrán, con los recargos, unos ciento cincuenta millones de pesetas.

Pero el señor Flores de Lemus, catedrático de Economía en la Universidad de Madrid y el señor Bernis, catedrático de Economía en la Universidad de Salamanca, declaran, sin reparo, que pasa de doscientos millones (y yo digo que pasa de trescientos) el total del tributo indirecto que los consumidores abonarán á los trigueros por razón de la Aduana.

Esto significa que, en lugar de acudir como ricos al sostenimiento de las cargas públicas, los años de la tierra, dueños de las subsistencias, no hacen más que anticipar á la Hacienda el importe de su contribución para reintegrarse luego agenciándose un nuevo origen de ganancia en la miseria de los pobres.

Ese presupuesto es, por otra parte, un insulto á la cultura.

El nivel de la cultura no puede elevarse nunca sobre el del salario, y robando al púolo el pan se le roba también la instrucción; porque el pobre, mientras lo sea, carecerá de medios materiales y de tiempo disponible para adquirir ningún conocimiento; porque la cantidad del salario se determina siempre por la productividad máxima de la tierra libre, y aquí no hay tierra libre desde que dejó de existir la propiedad municipal; y porque nuestro sistema tributario no impide, sino que favorece, la concentración de la tierra en manos de una oligarquía.

Ese presupuesto es, por lo demás, otro insulto á la higiene.

William Crawford Gorgas, el eminente higienista que sancionó la terrible zona palúdica del Canal de Panamá, exigía como requisito preliminar, cuando era contratado para fines análogos por otros gobiernos, una reforma esencial del problema tributario, porque no hay vida higiénica posible para esas inmensas muchedumbres reducidas al hambre por los impuestos sobre el consumo, condenadas á la inmundicia por los impuestos sobre el trabajo y obligadas, por la elevación de las rentas urbanas y el impuesto sobre el alquiler, á confinarse en hediondas zahuradas sin luz, sin espacio, sin independencia y sin ventilación.

Así cumplen sus fines esenciales el Estado español y sus obligaciones fundamentales los hacendistas que le representan.

El conquistador más bárbaro, ¿habría podido aventajarles en ferocidad?

«A los rebanos—decía el emperador Tiberio—se les trasquila, pero no se les desuelan.»

Al rebaño español le hacen las dos operaciones.

Y tan tranquilo.

¡Léete...!

JULIO SENADOR GOMEZ.

Facultad de Medicina

Hoy llegará á Valencia el catedrático de clínica quirúrgica de la Facultad de Medicina de Zaragoza don Ricardo Lozano, que viene invitado por nuestra Facultad de Medicina para dar un curso teórico-práctico de cirugía.

Las conferencias comenzarán hoy, á las seis de la tarde, en el anfiteatro anatómico de esta Facultad y continuarán en los días sucesivos.

Los títulos de las conferencias son:

Primero. Tratamiento conservador de las tuberculosis llamadas quirúrgicas.

Segundo. Tratamiento quirúrgico de las tuberculosis llamadas quirúrgicas.

Tercero. Nuestro criterio en la cirugía de la úlcera de estómago.

Cuarto. Modificaciones en la enseñanza de la traumatología que imponen los seguros de accidentes.

Quinto. Plásticas óseas y articulares.

Esos mismos días por la mañana, á las nueve se verificarán sesiones operatorias en la Facultad.

Casino del distrito del Museo

Conferencia del Sr. Guillar

Hoy jueves dará una conferencia pedagógica en el Casino Republicano del distrito del Museo (calle de la Corona), el conocido publicista don Eduardo Guillar Cjar, desarrollando el tema "Educación del ciudadano".

El acto, que será público, empezará á las nueve y media.

TORO CORRIDO

Esta excelente carne se venderá mañana al público en los puntos siguientes:

Calle de Borrull, núm. 21 (casa Pacho); San Vicente, 168 (casa el Blanco); Garrigues, 4 (casa Ramón Mas); Don Juan de Austria, 3 (casa Olmos), y Félix Pizcueta, 9 (casa Enrique Clavel).

ECOS

"El Mercantil", estercolero

Sigue este papel recogiendo estiércol y pretendiendo lanzarlo al rostro de queridos amigos nuestros, cuya condición moral está á un nivel mucho más elevado que la de los que escriben esos insidiosos embustes.

"El Mercantil" ve ya su fracaso y quiere curarse en salud. Así le ha ocurrido con muchas de sus campañas, análogas á la presente.

Al ver sus denuncias fué la misma mayoría republicana la que pidió la instrucción de expediente, con el ruego de que los jueces instructores fueran concejales de las minorías y que las diligencias fuesen sustanciadas con la mayor rapidez. ¿Se quiere más garantías?

Pero como no ha de tardarse en ver que "El Mercantil" ha mentido, ya adelanta este periódico que ha de ser "difícilísimo" saber la verdad. Pues sí la sabe ese papel, ¿por qué no acude á manifestarla al expediente, como solicitó el mismo señor Catalá?

En vez de esto, procura ya escurrirse. Y sabiendo que se va á instruir expediente y sin acudir siquiera á los datos concretos que "EL PUEBLO" publicó, destruyendo las insidias verdades, sigue repitiéndolas. He ahí la peculiar nobleza y la exquisita corrección de "El Mercantil".

¿Qué intenta? Seguramente impedir que el expediente se instruya, porque sabe que le dejará en ridículo. Temen que sus lectores se llamen á engaño, como les ha ocurrido tantas veces. Busca el medio de que no conozcan la verdad y quede flotando la insidia. No ha de conseguirlo.

Ya que se niega á llevar sus denuncias al expediente, puede acudir á otros medios. Dice que posee una carta de un obrero, que es seguramente toda la prueba documental en que apoya sus ataques. Pues bien; publique esa carta ó llévela al expediente. Sepanos lo que dice la carta y quién es su autor. ¿No es ese el camino más recto para esclarecer la verdad?

¡La verdad, desposada con "El Mercantil"! ¿Desde cuándo?

Lo de la gasolina quedó suficientemente aclarado en nuestro último suelto hablando de este asunto. Dijimos que no era posible el fraude, porque los bidones los entrega precintados la casa Sixto Ayora. Y los venía entregando á distintos individuos. Además, los bidones son uno de 50 litros en una caja, dos de 18 ó 10 de cinco. ¿Cómo podía faltar 14 litros en cada bidón? La explicación es clara: se creyó que los dos bidones de 18 litros equivalían á uno de 50.

Pues bien, "El Mercantil" calla todo esto é insiste en lo del fraude. Eso es manifiesta mala fe ó cinismo grotesco.

Lo propio ocurre con la supuesta suscripción entre los obreros del servicio de limpieza; suscripción que arrojó tres mil pesetas con destino á un regalo. Y añade que para ello se pidió un día de haber á cada obrero. Con decir que entonces—no implantado todavía el servicio domiciliario—los jornales no pasaban de unas 1.700 pesetas, está destruido el embuste. Pero es que además el señor Catalá ni otro concejal ni nadie recibió tal regalo. Ni necesitábamos decirlo, dada la justa reputación de que goza el señor Catalá, como hombre de moralidad intachable.

Miente también "El Mercantil" cuando afirma que el alcalde de real orden—su digno aliado—, provocó una baja de 1.200 pesetas en los jornales de la limpieza. Miente y además sabe que miente, como en lo del regalo, la gasolina, etc., y si no, conteste á cuanto hemos dicho respecto de todo eso.

Y quien tal hace, carece de toda autoridad para hablar de moral y de principios éticos.

Lo que se refiere á otro estimado amigo nuestro, el ex alcalde don Ricardo Samper y á la Batalla de Flores, no es más que un chisme, que no sólo no molesta, sino que nos satisface, porque pone á "El Mercantil" á la altura de una comadre.

El banquete de las autoridades, el de los marinos ingleses. ¡Oh, terribles acusaciones!

Basta leer eso para darse exacta cuenta de la seriedad de ese periódico.

Es un reflejo de aquel papel de Soriano, que tanto bien hizo á Valencia.

El nuevo archivero municipal

Ayer mañana se posesionó del cargo de archivero municipal nuestro estimado y particular amigo don Juan Boix Vila.

Dieron posesión á dicho funcionario el secretario del Ayuntamiento don Tomás Jiménez Valdivieso y el archivero honorario don Vicente Vives Liern, asistiendo al acto todos los empleados del Archivo-Biblioteca, quienes dieron su parabién al nuevo jefe, manifestándole su afecto y ofreciéndole su modesto concurso al señor Boix Vila. Este agradeció las manifestaciones de sus subordinados, y al significar su reconocimiento á los señores Jiménez Valdivieso y Vives Liern por las frases laudatorias que le dedicaron, ofreció trabajar con perseverante celo en bien de nuestro glorioso Archivo Municipal.

El señor Boix Vila, que durante bastantes años ha desempeñado con reconocida suficiencia el cargo de archivero de la Diputación, prestará, sin duda, relevantes servicios á la Corporación municipal desde la dependencia en que sucede al honorable y cultísimo don Vicente Vives Liern.

Reciban ambos nuestro saludo más afectuoso.

Hablando con el Gobernador

El Gobernador nos manifestó anoche que habíase reunido bajo su presidencia la Junta gestora de la Nueva Cárcel, acordando proceder á una revisión de presos de los solares anejos á la iglesia de San Agustín, con objeto de enajenarlos y proceder, con su producto, á la cancelación de obligaciones del empréstito emitido para la construcción de la Cárcel Modelo. El señor García Ormaechea encareció la importancia que en el orden económico supondrá la venta de estos solares para el Ayuntamiento, pues se liberará al presupuesto municipal de las obligaciones no amortizadas.

Acercá de los trabajos de organización para la Fiesta de la Flor, insistió el Gobernador en la conveniencia de desvanecer el error de que los fondos recaudados en dicha fiesta van á parar á Madrid. «Nada de eso ocurre—declaran el señor Ormaechea—; por el contrario, no sólo se aplica lo recaudado á socorrer á los tuberculosos pobres de aquí, sino que la Junta Central se ve precisada á consignar una subvención, aunque modesta, para la Liga contra la tuberculosis de Valencia.»

Conferencia del Dr. Pi y Suñer en la Facultad de Medicina

La sensibilidad química del pneumogástrico pulmonar

Ayer dió su anunciada conferencia el doctor Pi y Suñer, desarrollando el tema arriba expuesto.

El local del anfiteatro anatómico estaba repleto de médicos y estudiantes, que acudían ansiosos de oír de boca de su autor la relación de las maravillas experimentales que este sabio fisiólogo ha llevado á efecto, en un campo tan poco demitido hoy, como es el de la coordinación funcional.

Hizo la presentación del conferenciante el doctor Gil y Morte que señaló la importancia de la conferencia que iba á pronunciar el sabio profesor de Barcelona, puesto que sus investigaciones abrían un ancho campo á la medicina moderna y ensanchaban los horizontes de nuestra ciencia.

Principió el señor Pi y Suñer diciendo que acude muy gustoso al llamamiento de la Facultad de Valencia, para ofrecerle las primicias de sus actuales trabajos y experimentos sobre las terminaciones sensitivas del pneumogástrico, porque también hace doce años, con motivo de celebrarse en esta capital el Congreso para el progreso de las ciencias, y ofreció también en un discurso en la Universidad las primicias de las doctrinas de correlación funcional, hoy ya con carta de naturaleza dentro de la fisiología.

Dice que conoció, estudiada y sentada la coordinación y correlación funcional en el aparato digestivo, y cita la obra de Cano "Factores mecánicos de la digestión", ésta trabajo como consecuencia una labor previa, una revisión metódica de los hechos fisiológicos. Investigando sobre lo conocido, se convenció más del determinismo fisiológico en las funciones que se coordinaban hacia el fin perseguido por la función y que desde entonces y en este sentido continúa investigando.

La coordinación se establece por dos vías, humoral y nerviosa, formándose en esta última los arcos reflejos que determinan los hechos dinámicos, tanto internos como externos. Estos arcos pueden ser: externos sensoriales, de reflejos externos; externos de reflejos internos; internos-externos é internos internos.

En estos dos últimos se confunden las vías centripetas ó portadoras de la sensación, y en los dos primeros las centrifugas "reflejas", quedando, por lo tanto, desmentida rotundamente la clasificación de Wicheh, en organismo vegetativo y de relación, con sus vías nerviosas diferenciadas y sus sistemas distintos. Ambas vías se confunden en muchos casos y forman un todo complejo de la función fisiológica, determinando sensaciones internas el concepto de sí mismo; la conciencia orgánica, dependiente tanto de un sistema como de otro.

Esto motiva y hace que investiguemos, si nuestra sensibilidad interna obedece á las mismas causas determinantes que la externa, puesto que esta excitación interna existe y nos hace conocer cambios internos de la misma manera que los externos. Además, la sensación interna de receptores simpáticos es necesario investigar si es específica y corresponde á excitantes químicos.

Este es el tema de los trabajos que expongo y que al ser demostrado cambia completamente el concepto fisiológico de la excitación, y por lo tanto, de la función.

Ejemplo de esta sensibilidad química es el citado en el enunciado de la conferencia y al que él se ha dedicado en sus experimentos.

Hasta ahora los excitantes de laboratorio en las vivisecciones eran, á más de constantes en sus resultados, de poca ó ninguna enseñanza. Ellos nos decían que el pneumogástrico influye en el ritmo respiratorio, que en él habían filetes inspiratorios y expiratorios, pero no añadían más á causa de que la inducción paradójica usada es muy distinta á la fisiológica.

Hem en 1903, por medio de la lengüeta diafragmática, comprobaba que el pulmón distendido produce un fuerte reflejo expiratorio y que colapsado el reflejo es inspiratorio. Esto hace ver que el pneumogástrico, en sus filetes terminales, obra como arco reflejo de cuarto orden, coordinando su función; pero la excitación aquí es mecánica, aunque específica. Dejando ahora aparte el hormonismo, pasa á estudiar los efectos químicos de la excitación.

Dice que el aumento de anhídrido carbónico de la sangre, impresionando los centros respiratorios, no explica las alteraciones de la función respiratoria específicamente para este ácido, pues el fáctico, producto de la fatiga muscular, también las produce; es debido á los hidrogeniones que se concentran.

Haldé y Preesse confirman esto y llegan á la explicación humoral de este fenómeno.

Expone las tablas de Haldan y las suyas, basadas en experimentos sobre conejos normales y vagotomizados, para demostrar que la aceleración de las respiraciones y el coeficiente de aire inspirado, no dependen más que en una muy pequeña parte de la excitación central producida por la concentración de hidrogeniones, y sí á la sensibilidad de las terminaciones sensitivas intrapulmonares del vago por excitación química.

Scott comprobó lo anterior, la especificidad sensitiva del vago, sin darse cuenta absoluta de su afirmación.

Termina mencionando los experimentos actuales de electrovografía, que se basa en los mismos principios que la electrocardiografía y que demuestran las ondas de variación eléctrica del vago en los diferentes movimientos respiratorios.

Sienta la conclusión de que el pneumogástrico conoce sensitivamente las excitaciones mecánicas y químicas, estableciendo la correlación funcional del acto respiratorio.

Esto dice se presta á consecuencias fisiológicas y de psicología comparada, puesto que todos los apetitos fisiológicos pueden ser engendrados por el mismo mecanismo determinante de coordinación funcional.

Sentimos en verdad no poder dar más que un extracto tan sintetizado de lo mucho que dijo el sabio doctor Pi y Suñer. Su ciencia propia, experimental é invocadora, es digna del elogio de todos los médicos españoles. Admirable es la labor del conferenciante en el laboratorio; admirable su disertación, que condensó en una conferencia, en una lección, toda una doctrina fisiológica que ha de revolucionar toda la anterior, como de burda experimentación.

Le aplaudimos con entusiasmo, pero su labor y su conferencia es de las que luego, en la meditación, se admiran y se aplauden más. Una puerta de oro se abre y nos deja ver el hermoso infinito de secretos de las funciones; la mano que abre esa puerta es la de un sabio español. Un ilustre hombre que quiso investigar la verdad científica con el tesón y honradez que heredó por estirpe.

La sensibilidad química del pneumogástrico pulmonar

DR. H. A.

EN LA BRECHA

El banquete continuo

Hablar y escribir luego de comer, no ha dado nunca buenos resultados. Recuerdo que Blasco Ibáñez aconsejaba mucho á Soriano que se abstuviera de emborracharse con la yanta, ya que, más de una vez, por ser testarudo y no creer en el buen consejo, tuvo que sufrir algún que otro revólcan en el juzgado.

Si resulta mala operación—no se trata de la operación de Alluemas—escribir y hablar con la tripa llena, después de la comida ordinaria, mucho peor será saltar la lengua después de un banquete sardanapaleco, donde no es cuestión de llenar la barriga, sino de embutirla hasta reventar con buenos manjares y vinos buenos, que trastornan los sesos maravillosamente.

Si te fijas, curioso lector, que hace más de cuarenta años que la política española gira en torno de los banquetes, comprendes en seguida que en esos cuarenta años no se ha podido hacer nada decente, no se han podido trazar más que programas locos, programas derivados de la efervescencia del Champagne y de la espuma de las ojas de Camacho, aquella espuma que volvió turulato á Sancho Panza.

Los partidos y repartidos conservadores están desde hace muchos años huérfanos de una dirección verdad, sensata, formal y eficaz; andan sueltos unos cuantos jefecillos, unos cuantos fariseos que no pueden convivir dos semanas en paz; pero cuando se barrunta que el poder se acerca, que el turrón se aproxima, ya saben en qué farmacia expendieron el ungüento de Fierabrás, aquel prodigio de unguento que unía al tronco una cabeza después de cortada, unos brazos después de segados, unas piernas después de amputadas. Y la cura se hace con un banquete que bien se puede celebrar en Córdoba, bien se puede celebrar en Sevilla, bien se puede celebrar en Madrid ó celebrarse en Llodio.

Los compadres que dos días antes se tiraban los trastos á la cabeza muy académicamente, acuden como ardiillas al festín; las ramas disgregadas por antagonismos personales y rencillas de Parlamento, se juntan al tronco; delante de los manteles la unión es sagrada, la fraternidad se impone; allí todos son unos. Llega la hora de los brindis, y esa hora llega cuando los comensales están rojos, en completa ebullición, cuando el cerebro se ahoga en una densa capa de vapores alcohólicos, cuando el estómago domina todas las potencias del alma, cuando se pierde la brújula con la mayor facilidad.

Llega la hora de los brindis y la hora de los programas. Se levanta el más atrevido y expele su opinión: «Debemos permanecer unidos como ahora; debemos subir al poder, que está en manos de impíos, y fortalecer el principio de autoridad. Debe continuar la guerra de Marruecos á sangre y fuego como una cruzada mandada por Pedro el Ermitaño contra los infieles; es preciso sentar la mano á los obreros; es preciso proteger á las grandes empresas; es preciso reventar á las pequeñas industrias; es preciso respetar los latifundios; es preciso matar al pueblo de hambre.»

Un brindis así, un programa tan maravilloso, es aceptado con vivas y aplausos. Eso lo hacen las derechas y las izquierdas. Las izquierdas dinásticas ponen otro disco en el gramófono del brindis estomacal: «Llegó la hora de que impere el poder civil; no hemos de transigir con la reacción; la guerra de Africa no ha de ser más que una operación de policía; hemos de penetrar pacíficamente; hemos de hacer un ejército de voluntarios; hemos de conceder al obrero la jornada de cinco horas, hemos de hacer una monarquía democrática.»

Todos aplauden, todos están conformes. Todos gobiernan; todos han gobernado.

De todos esos programas lanzados al aire en plena digestión, sólo se lleva á cabo lo que redunde en perjuicio de los españo-

LOTERIA DE LA SUBASTA

Número 10.197, segundo premio de 60.000 pesetas

En esta administración, que por cierto nunca se llamó la "única" y sin embargo resulta siempre la más afortunada de Valencia, se ha expendido por millonésima vez otro "obeso" con sus 60.000 pesetas, la aproximación del mismo y la miseria de 200 billetes premiados con centenas de los gordos y premios pequeños; todo por entero, puesto que a los miles de distinguidos clientes con que cuenta esta administración, no es fácil engañarles con vuelos de burros y otros espléndidos millones de fantasías que no cuelean! Para el gran sorteo próximo, los tres millones, en la Lotería de la Subasta.

Teatro Apolo Compañía Velasco

HOY JUEVES --- A LAS 6 TARDE (MATINE MODA) Y A LAS 10 DE LA NOCHE:

LOS CAMPESINOS

Grandioso éxito de la revista de gran espectáculo

ARCO IRIS

Lujosísimo vestuario --- Espléndido decorado --- 50 preciosas mujeres en escena, 50

Jes que no banquetean continuamente; lo que perjudica al que trabaja, al que estudia, al que produce, eso es un hecho. Esos partidos vuelven a reñir consigo mismos, vuelven a juntarse, se disgregan; pero otro banquete los lleva al poder; y sigue el páramo sin cultivar; sigue la pequeña industria sacrificada; siguen agenciándose millones y millones las grandes empresas; sigue el África matando nuestra juventud. Pues de el banquete continuará.

EUSTASIO JUAN VIDAL

DE INTERÉS PARA LOS REPUBLICANOS

Rectificación del Censo electoral

En el segundo piso de la Casa de la Democracia, ha quedado montada la Oficina electoral del Partido, á la que pueden acudir todos los correligionarios mayores de 25 años que no tengan voto para incluirlos en las listas. También podrán pasar á formular la reclamación correspondiente cuantos hayan sido excluidos indebidamente de las listas electorales y cuantos tengan que formular alguna reclamación sobre el Censo electoral.

Como el período de rectificación termina el 5 del actual Mayo, rogamos á cuantos correligionarios tengan que hacer alguna reclamación acudan sin demora á esta oficina, que será atendida debidamente.

Horas de oficina, todos los días de cuatro de la tarde á ocho de la noche.

Advertencias á los casinos

DISTRITO DE LA MISERICORDIA

Los correligionarios de este distrito que teniendo 25 años no figuren en el Censo electoral, pueden pasarse por el casino de la calle de la Encarnación, número 3, desde las cuatro de la tarde hasta las once de la noche, donde les recibirá una comisión del comité que tomará nota y se encargará de gestionar la inclusión en la rectificación del corriente año.

CENTRO INSTRUCTIVO REPUBLICANO

(Distrito de la Audiencia)

Hallándose en período de inscripciones en el Censo, se ruega á todos los correligionarios que no se hallen inscritos, se pasen por este casino todos los días, de nueve á doce de la noche, con la documentación necesaria para proceder á su inclusión.

DISTRITO DEL HOSPITAL

Todos los correligionarios que reúnan los requisitos legales para figurar como electores en el Censo electoral y no se hallen inscritos en él, se servirán pasar por los casinos del distrito El Pueblo, calle de Espartaco; Club Republicano de Patraix y El Popular, del camino Real de Madrid, donde habrá comisiones todas las noches para inscribirlos.

Es de interés para el distrito el que no quede un correligionario sin figurar en el Censo electoral.

FRATERNIDAD REPUBLICANA DE RUZAFÁ

Próxima la rectificación del Censo electoral se encarece á todos los correligionarios que no figuren en el mismo acudan á este casino donde todas las noches estará el secretario para admitir las inclusiones y dar las instrucciones debidas para que éstas sean realizadas.

CASINO REPUBLICANO DEL MUSEO

(Corona, 2)

Se pone en conocimiento de todos los correligionarios del distrito del Museo, que pueden inscribirse en el censo del Partido en los casinos del distrito (Corona, 2), Casino Republicano de Benicarlup, Casino Republicano de Campanar y Casino Republicano de Benjümet, en cuyos casinos habrá una comisión para tomar los datos necesarios. Se advierte que podrán hacerlo hasta el día 4 del actual mes de Mayo.

CASA DE LA DEMOCRACIA DEL PUERTO

Hallándose en período de inscripciones en el Censo, se ruega á todos los correligionarios que no se hallan inscritos, se pasen por este casino todos los días de nueve á doce de la noche, con la documentación necesaria para proceder á su inclusión.

DISTRITO DEL CENTRO

Se ruega á los correligionarios que no hayan tenido voto en las últimas elecciones, que se pasen durante el día por la calle del Triador, 27, bajo, y por la noche por la Casa de la Democracia, donde se les facilitará los datos para la inscripción en el Censo electoral.

THE LAXO

Activa y normaliza la digestión

TEATRO REGÜES

HOY, A LAS 9'30 DE LA NOCHE:

Presentación por primera vez de la novel típica ENCARNACIÓN SANTOS

LA VERBENA DE LA PALOMA LA VIEJECITA EL PARAISO PERDIDO

RA-TA-CLAN (Antes teatro Marió)

EL MUSIC-HALL DE MODA EN VALENCIA

Todos los días, á las 3'30 tarde y 9'30 noche, 40 NOTABLES CANZONETISTAS Y BAILARINAS, 40 HOY JUEVES, 3 GRANDES DEBUTS, 3

Enorme éxito, en todas las secciones, del TRIO LIBERTAD

Edificado, después de la función de la noche, esplendoroso baile de artistas.

Olympia :: Compañía de RICARDO CALVO

A LAS 6 TARDE:

El zapatero y el rey EL CASTIGO SIN VENGANZA

A LAS 10 NOCHE:

Los teatros

TEATRO PRINCIPAL

Compañía de comedia

El próximo sábado debutará en este teatro la compañía Fuentes-Vargas, en la que figura como primera actriz María Herrero. He aquí la lista de la compañía:

Actrices.—Almarche, Joaquina; Criado, Tárzila; Fauste, Concepción; Fauste, Luisa; Fuentes, Adela; Herrero, María; Nadal, Ana; Romero, Pilar; Zamora, Pilar.

Actores.—Beringola, Juan; Fuentes, Francisco; Fuentes, Paco; Herrero, Luis; Molina, Alfonso; Pastor, Víctor; Soler, Vicente; Torre, José María; Vargas, Ricardo; Vargas, Miguel; Yanguas, Alfonso.

Repertorio.—«El ladrón», Bernstein. — «El ardido», Muñoz Seca. — «Es mi hombre», Arnieles. — «El abuelo», Pérez Galdós. — «La chica del gato», Arnieles. — «La loca de la casa», Pérez Galdós. — «Petit café», Tristan Bernard. — «Melchor, Gaspar y Baltasar», Paso y Rosales. — «El misterio del cuarto amarillo», Devoret. — «El cuñado de los hijos», Pinillos.

Estrenos.—«Santa Isabel de Cerces», Alfonso Vidal y Planas. — «Mala madre», Luis Antón del Olme. — «Constantino Plau», José Fernández del Villar, Serrano Anguita y L. Mayral. — «Iris», Angel Samblancat. — «El Carnaval de los viejos», Paso y Dienta. — «La rebelde», Devoret. — «La danzarina roja», obra de gran éxito, más de 500 representaciones consecutivas en París.

TEATRO DE LA MARINA

Función benéfica

Esta noche se celebrará una función benéfica, en la que tomará parte la primera actriz Paquita Verdejo.

Se representará el drama «El zapatero y el rey» y «Séls de novensós».

La función se celebrará por invitación y á puerta cerrada y los que quieran adquirir dichas invitaciones podrán recogerlas en la Casa de la Democracia del Puerto y en la Juventud Republicana del mismo, calle de José Benlliure, 268.

TEATRO RUZAFÁ

«La conquista de Don Pepe»

El éxito de anoche—un éxito de risa—, aparte el personaje cómico que en sí resume toda la astracanada, el comediante Pepe García, se debió, sin duda, á que, contrariamente á lo que ocurre en la mayoría de las obras de este fuste, sucediéndose las escenas más disparatadas hacia el final: en la Isla misteriosa, que es una especie de Isla de San Baladrín, se hartó el público de reír hasta acabar con una de aplausos que demostraban el repulso que producía la conquista de Don Pepe. Una comedia con toda la barba, ó mejor con sotabarba, pues bien acusada la exhibe Concha Gorgé, que hace de rey Panchampá—¡es parece á ustedes si es comedia!—y que se enamora de la graciosa y caladísima escocesa Pepe García (?).

Se truecan los sexos arbitrariamente, títrase de repertorio agotando el léxico que cuadra á la denominación de astracanada charlotinesca y los autores se salen con la suya, es decir que divierten al ingenio concurso y por anticipado se apuntan buen número de representaciones.

Un soberbio retrato de Ardanaz: notas del avance, notas varias, la catástrofe de Málaga; el trágico Peñón de Vélez, la gravísima comedia de Vareldio (cuatro bellísimas fotografías) é infinidad de trabajos más. Un número interesantísimo por todos conceptos.

Curación de las Hernias

INTERESA SABER: Que el reputado y peritizado ortopedista de Barcelona, con plures oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Valencia y en el hotel Cuatro Naciones, UNICAMENTE EL LUNES PROXIMO, día 8 del corriente y que con sus aparatos, que son indistintamente lo mejor que existe y se conoce por que dan salud y vida, Hombras, mujeres y niños, deben usarlos. Miles de curados, agradecidos, lo pruegan. Indistintamente de eminencias médicas los prescriben como muchos son también los médicos, que para sus propias hernias, con gran satisfacción, los usan. Ahorran salud, tiempo y dinero. Ni abultan ni molestan, adaptándose como un guante. No hay un más alta, siendo por tanto el remedio sublime, práctico y seguro, de todos los herniados. Rechazad siempre todo aparato que no sea del especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado. Acudid siempre á dicho acreditado ortopedista; no dejéis de visitarle y tened muy presente que se hallará en Valencia y en el hotel Cuatro Naciones, sólo y únicamente el lunes próximo, día 8 del corriente.

NOTAS.—En Castellón de la Plana, el día 7, en el hotel Suizo; en Játiva, el día 9 en el hotel Mallot; en Alcoy, el día 10, en el hotel Comercio, y en Alicante, el día 11, en el hotel Simón.

Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent, de nombre oficialmente registrado.

Se impone la verdad PELIGRA VUESTRA SALUD OJO EN NO SER ENGANADOS

Todo el que quiera velar por su salud, debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse, cerciorándose y asegurándose primero siempre de que realmente trata con el reputado especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debido por tanto buscar y preguntar siempre en los hoteles por el especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de todos los herniados.

En honor de los ex concejales de la Vega

Los casinos republicanos de La Vega, El Avance, El Ejemplo, El Cantoral, Fraternidad Republicana y Unión Republicana del camino del Cabañal, han acordado celebrar próximamente un banquete en honor de los ex concejales don Vicente Coscollá, don Salvador Pérez Burgos y don José Cuñat. La comisión nombrada al efecto dará cuenta oportunamente del día, hora y local donde ha de celebrarse el acto.

SUBSISTENCIAS

El precio del pan

Ayer tarde se reunió en el Ayuntamiento la Junta reguladora del precio del pan, presidida por el teniente de alcalde señor Cano, como delegado de la Alcaldía.

La Junta acordó que durante el actual mes de Mayo subsista el mismo precio fijado para el pan en el mes de Abril, con igualtente el peso y los gramos concedidos á los panaderos por margen de coctura.

Vida municipal

Toma de posesión

El martes por la tarde se celebró el acto de dar la toma de posesión al nuevo presidente de la comisión de Guardia municipal, don Ricardo Muñoz Carbonero.

Con dicho motivo, el presidente saliente, don Tomás Ortega se despidió de los individuos del Cuerpo que presidió, quedando muy reconocido á sus atenciones y servicios.

El nuevo presidente señor Muñoz Carbonero dirigió un saludo á los funcionarios del referido Cuerpo y les expresó sus deseos de introducir reformas para el mejor servicio y desempeño de su cometido.

Les manifestó también su propósito de que periódicamente se les dedique conferencias de carácter práctico á cargo de médicos y otros profesionales.

Al acto asistieron los jefes é inspectores de la guardia municipal, que fueron obsequiados con cigarros por el nuevo presidente.

Ayer celebró sesión la comisión de Fiestas y Fiestas, ocupándose de la designación de los vocales para los festejos de la próxima Feria de Julio.

Anuncio

El día 27 del pasado, encontró el sereno del barrio de Cantarranas una burra, la cual quedó alojada en la posada de don Bernardo Montaner, sita en la calle de Escalante, número 177.

Lo que se anuncia llamando al dueño para que se presente en la administración de Mercados (Mercado Central) á reclamarla, mediante justificación suficiente, dentro del plazo de ocho días á contar desde el día 4 del actual, transcurrido el cual se procederá á la venta de dicha burra, á voz de pregonero público, invirtiendo el producto que se obtenga en la forma que determina el artículo 138 de las Ordenanzas municipales.

Los quinquenios

Se pone en conocimiento de los señores empleados municipales por el presente anuncio, que durante el plazo de ocho días naturales á partir de la fecha, queda expuesto en el negociado de Personal la liquidación practicada por quinquenios, para que formulen reclamaciones los que se consideren lesionados en sus derechos.

Recaudación

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes: Matadero general, 4.571,38 pesetas. Idem del Grao, 263,27. Idem del Cabañal, 137,05. Estaciones sanitarias, 893,70. Análisis y examen de substancias, 419,04. Circulación rodada, 625. Extraordinarios, 531,54. Bebidas, 3.897,50. Total, 11.374,08 pesetas.

CINE EL CID

HOY, 13, 14 y 15 episodios, últimos de la extraordinaria serie

VIVO O MUERTO

titulados: REPASANDO LA TRAMPA. 2 partes. TERRIBLE VENGANZA. 2 partes. TRIPLE PERSECUCION. 2 partes.

EL TORBELLINO

Por el popular motorista HUTCHISON.

EDEN (Barcas, 7)

Grandes sesiones de variedades, á las 3'45 tarde y 9'45 noche.—4 bellísimas artistas, 40.—El mejor programa de variedades de Valencia.—4 afamadas estrellas, 4

Gran éxito de la sugestiva estrella BELLA DORITA.

Hoy, despedida de la notabilísima estrella de cantos regionales --- CONCHITA TAPIA ---

Grandes éxitos de LA PIERREZ y LOS MONTAÑOS.

Viernes, día 5, DEBUT de la afamada cantadora de aires regionales Lolita Alcázar.

Clínica dental

Profesores especialistas.—Sucesores de D. José Rey

Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado á un diente ó muela, hacemos cesar en el acto el dolor más insufrible y garantizamos la insensibilidad completa y poder masticar el mismo día.

Dentaduras artificiales COMPLETAS desde 75 pesetas. Coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en oro.

PRECIOS ECONOMICOS --- HORAS DE CONSULTA De 9 á 1 y de 3 á 6.—Los domingos, sólo de 9 á 1

Barcas, 3 (encima del horno del Puig). --- Valencia

Entrada por la calle de Moratín

Tinte y limpie sus trajes

con colores sólidos y sin que pierdan sus hechuras (especialidad de esta casa), quedando las piezas como nuevas, en la SASTRERIA y TINTORERIA «LAUDES», MUNOZ DEGRAN, 4, bajo, junto á la Armería Schilling, entre Paz y Mar, frente á «Las Provincias».—Teléfono 1.261.

Esencialidad en zurcidos invisibles. Precios especiales.

Lírico Cine Sorolla

Programa para hoy

¡La más grande película americana proyectada hasta la fecha!

Exito sin límites

Dividida en seis actos

Grandiosa fantasía bíblica, basada sobre pasajes del Nuevo Testamento, por la genial artista

Theda Bara

Terminará la sesión, con la película cómica, en dos partes

El timo del petróleo

NOTA.—A pesar del elevado coste de esta película, registrarán los precios de costumbre

SALÓN DE MODA

Perfurnado con productos GUIDOR

El mejor programa

La colosal película de 3.000 metros, en cinco partes, titulada

Los héroes del aire

Adaptación de la novela de Marcel Nadaud, miss en scene de Plouissety.

Interpretada por Mrs. Urban y Raudín, con la cooperación de las flotillas de aviación francesa y americana.

Escenas de la guerra en el aire

Senacionales vuelos

La comedia en dos partes, de largo metraje

Biscot, medium

Serie del BUEN HUMOR, de L. FEUILLADE

PRECIOS DE COSTUMBRE

PRONTO:

Venganza indostánica

Aventuras de una reina del periodismo

Trinquete de Pelayo

Esta tarde, á las cinco, se jugará un grandioso partido, en el que tomarán parte los afamados pelotaris Robellet, Mofiner y Chiquet de Valencia, Chato de Marchalenes y Comill (azules).

El partido será á escalera, por encima de la escalera.

Preservativos

La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles, de todas las mejores marcas, diríjase siempre á LA INGLESIA (número registrado), calle de San Vicente, número 104. Entrada muy reservada por la escalera.

Por telégrafo y teléfono

LOS CAMBIOS

Table with exchange rates for Paris, London, and Madrid.

De Barcelona

En el salón de capitana general comenzó la entrega de los donativos de 1.475,35 pesetas...

Por la mañana, a la hora de entrar los obreros al trabajo, se ha presentado un grupo de 10 ó 12 individuos...

En las primeras horas de la madrugada en la calle de Viladrau, en la barriada de San Andrés...

A mediodía, en la Diputación provincial se ha facilitado una nota oficiosa, en la que se dice que varios elementos del Cuerpo de Telégrafos...

TOROS

La Rosa, Granero y Lalanda

Celebrase la segunda corrida de abono. Antes de efectuarse el pasee llueve un poco.

Rosga de La Rosa

La Rosa le para los pies y lanza estrochando tanto que el toro le engancha de la ingle derecha y lo voltea.

Volcán en erupción

Un despacho recibido en Madrid comunica que se halla en erupción el volcán del Kameran.

Gobierno de concentración

Occupándose un periódico de los rumores circulados estos días acerca de la posibilidad de que se constituya un Gabinete de concentración...

Los jefes liberales de propaganda

Han regresado de Bilbao los jefes liberales. Por la tarde, en el Congreso, decían los señores Alba y Alvarez que no es cierto que los tres jefes liberales se retirasen del Cementerio de Bayona...

El accidente tranviario

Oviedo.—Ha sido libertado el conductor del tranvía por haber declarado los heridos que no tuvo culpa del accidente.

Llegada del embajador de España en México

Coruña.—En el transatlántico «Alfonso XIII» que trae 1.372 pasajeros, ha llegado el embajador de España en México don Diego Saavedra, con su esposa é hijos.

El accidente tranviario

Oviedo.—Ha sido libertado el conductor del tranvía por haber declarado los heridos que no tuvo culpa del accidente.

Llegada del embajador de España en México

Coruña.—En el transatlántico «Alfonso XIII» que trae 1.372 pasajeros, ha llegado el embajador de España en México don Diego Saavedra, con su esposa é hijos.

Pestaña indultado

El ministro de Gracia y Justicia ha firmado una real orden indultando al sindicalista Pestaña de las condenas por injurias al ejército.

En los pasillos del Congreso

En los pasillos del Congreso ha sido muy comentado el incidente ocurrido en Bilbao. Al hablarse de que el marqués de Alhucemas pidió que se ejecutase la Marcha Real después de la Marsellesa, el señor Villanueva, allí presente, dijo: «¿Y no hubo nadie que pidiese que fuese ejecutado el Guernicico Arbola?»

LAS CORTES CONGRESO

Se abre la sesión a las 3.50, bajo la presidencia del conde de Peña Ramiro. En el banco azul toma asiento el señor Piniés.

Se procede al sorteo de secciones. Interpelación sobre las diputaciones de Vizcaya.

El señor Valparada hace historia de la creación y funcionamiento de las diputaciones vascas y de sus atribuciones con relación á los municipios.

Señala que dichas atribuciones pueden dar lugar á actos despóticos y que la benevolencia para unos ayuntamientos, puede redundar en perjuicio de otros, como ocurre en las Provincias Vascongadas.

Recuerda que el señor Ventosa preparó una disposición para cortar los abusos, pero no llegó á publicarse.

Con las atribuciones concedidas á las diputaciones, los ayuntamientos carecen de los medios de vida propios.

«Todo ello—añade—sirve únicamente para manejarlos caciques».

Recuerda á este propósito la Asamblea de ayuntamientos celebrada en Bilbao, cuyas deliberaciones resultaron infructuosas.

Afirma que resulta excesiva la autonomía de las diputaciones, que anula la acción de los pequeños municipios, patenizándolos así el reglamento de secretarías.

Le contesta el señor Piniés, que el asunto no tiene tan extraordinaria importancia y que se reduce á buscar una fórmula.

Añade que el orador puede instruir un expediente y que lo resolverá en seguida en justicia.

El señor Prieto consume el segundo turno en contra. (Entran los señores Oliguer y Sánchez Guerra.)

Dice que el problema es más importante de lo que considera el señor Piniés.

Añade que el reglamento de secretarías fué obra del Ayuntamiento, cristalizando en las diputaciones como cuerpos consultivos.

Reciñitan los oradores. (La Cámara se anima ante la perspectiva de tratarse de la cuestión de Marruecos.)

Penetran en el salón de sesiones los señores Cierva, Maura, Romanones, Alba, Lerroux y Besteiro.)

Se aprueba el proyecto de azúcares en votación nominal por 217 votos contra 9.

El señor Sánchez Guerra pide que se habiliten los lunes, sábados y días festivos para tratar de los presupuestos.

El conde de Romanones se adhiere. El conde de Romanones se adhiere, añadiendo que también deberían habilitarse los sábados, pues aun adoptando dicha medida faltará tiempo para realizar el programa parlamentario.

Sánchez Guerra aduce algunas razones, por las que no cree prudente aumentar el sacrificio que se impone á los diputados.

Romanones no insiste en su proposición y opina que la aplicación de la guillotina será el último remedio que utilizará el Gobierno de Sánchez Guerra, por lo que había apuntado un medio para no tener necesidad de recurrir al último recurso.

Prieto se opone á la habilitación del lunes. Cree que se trata de conculcar el reglamento.

Sánchez Guerra justifica la petición y asegura que el régimen extraordinario no se aplicará sino hasta que se aprueben los proyectos tributarios.

Prieto rebate el argumento del presidente y explica que la habilitación tiene un carácter indefinido porque los proyectos encontrarán obstáculos en el Parlamento y el Gobierno se verá obligado á abandonarlos.

Villanueva hace uso de la palabra. Dice que su minoría dará todas las facilidades posibles á la aprobación de los proyectos económicos, pero considera, no obstante, poco reglamentario habilitar en globo los días á prorrogar.

Interviene Cambó, diciendo que el único inconveniente que aprecia es el carácter indefinido.

A base de conceder la autorización, conviene limitar el plazo. Sánchez Guerra insiste en que el plazo es tan sólo el necesario para aprobar los proyectos presentados y los presupuestos, pero no con relación á los proyectos nuevos que puedan presentarse después de 30 de junio á los que no existirá razón para aplicarles tal régimen.

duza de las operaciones realizadas en Marruecos durante la actuación de este Gabinete, declara que la asume toda el Gobierno, que asegura es el único que manda en Marruecos y acordó los hechos de armas que allí se han realizado.

Confirma que en los combates librados en Beni Aros se registraron bastantes bajas, pero no tantas como la fantasía popular imaginó.

«El enemigo ha ofrecido una tenaz resistencia que venció el heroísmo de nuestros invictos soldados».

Nuestra situación internacional con respecto á Marruecos, está claramente definida en los tratados existentes.

Se han prohibido las reuniones de los padres de los soldados de cuota porque en su campaña hacían propaganda subversiva y antipatriótica.

Entra á tratar del asunto de los prisioneros. «Me precisa—dice—sentar una afirmación categórica: no es su rescate cuestión de cantidad».

El enemigo, observó el gran interés que dominaba para salvar de su poder á nuestros compatriotas.

Quizá fijo aquí en ese deseo, redactó sus condiciones en tal forma que nos inadmisible.

«Esa es la verdad, la única razón que existe para retardar lo que es anhelo nacional».

Pero hay que derivar las explicaciones por todos los derroteros, para que ni aun la menor sombra de duda resplandezca sobre lo actuado.

El asunto del rescate ha servido, para algunas personas, de un medio con que realizar negocios vergonzosos, que sublevan, que indignan.

De mí puedo afirmar que en algunas ocasiones he recibido la visita de ciertas personas.

Me proponían que las autorizase el Gobierno para marchar á Africa.

Una vez aquí, añadían aquéllas, principiarían unas negociaciones cuyo fin fuese el rescate.

Ah, pero antes solícitaban se les entregase dinero, que precisaban para el viaje.

Al general Berenguer llegaron también proposiciones de igual índole, pero fingiéndose enviadas por el Gobierno.

Yo desearía que la Cámara examinase con rapidez el proyecto de Reconcompensas.

«Así podría empezarse en seguida su discusión».

El señor Sarradell: Insisto en que no corresponde el Gobierno á los sacrificios que se ha impuesto el país.

El presidente: Queda terminada la interpección.

Se pone á discusión el proyecto de Reconcompensas.

Empieza á hacer uso de la palabra el señor Cierva, como autor del proyecto.

Su discurso lo empieza afirmando que el general Berenguer le pidió repetidamente que eliminase su nombre de la propuesta.

«Yo—añade—opusé la negativa á su petición».

Creo que es una obligación para España el reconocer los méritos de su caudillo.

La patria le deberá siempre gratitud completa.

Por estas y otras razones que no pueden desconocerse, yo aprovecho este momento para lamentar que el nombre de Berenguer no figure en la propuesta de recompensas.

Si en la patria existe una ligerísima idea, de justicia, su obligación es otorgarle el premio á que por sus trabajos se hizo acreedor.

Ahora bien; dicho lo anterior, como un motivo de dictados de conciencia, he de hacer constar que si el Gobierno mantiene la eliminación de los generales Berenguer y Barrera, mi voto particular queda retirado.

Desé que no sea motivo mi actitud de una votación y lleve á creerse que aquí se discute á dos generales».

El señor Fanjul justifica dichas eliminaciones.

Pronuncia frases de elogio para Berenguer y Barrera.

La campaña en Marruecos

Prosigue el avance

De Marruecos. Melilla.—El príncipe Maharajad de Capurata está visitando la zona francesa.

En breve visitará la zona española acompañado de su secretario.

El Ayuntamiento ha abierto una suscripción encabezándola con 10.000 pesetas para las víctimas del incendio de la Aduana de Málaga.

Ha amainado el temporal, marchando á la Península el vapor correo.

Se espera, procedente de Valencia, el vapor «Guillem Sorolla», con 500 cabezas de ganado mular y caballar.

El enemigo cañoneó el campamento de Dar-Quebdan, contestándosele debidamente.

El cañoneo del enemigo resultó infructuoso.

Los aeroplanos han bombardeado el zoco de Nador, en Beni-Ulises, aterrizando luego en las cercanías de Dar Drius.

Se ha efectuado sin novedad la conducción de convoyes á las posiciones Oriental y de Afro y Arueb.

Una columna, compuesta de los batallones de Castilla y Asia y secciones de húsares de la Píñesa y Pavia, salió de Kandussi en dirección de Burlonit.

Al regresar encontró en distintos lugares 28 cadáveres.

La mayoría eran de soldados del regimiento de Melilla.

La columna procedió al enterramiento.

Ha marchado á Madrid el teniente coronel don Antonio Cegri dispensándosele cariñosa despedida.

Parte oficial

A las 20,15 comunica el alto comisario de España en Marruecos, general Berenguer, que no ha ocurrido novedad alguna digna de mención en las zonas de Ceuta y Tetuán.

Según en éstas los preparativos para las próximas operaciones, continuando la reparación de las pistas y carreteras estropeadas por el temporal.

En la zona de Melilla, la brigada de Kadusi realizó un paseo militar hasta Bucharif, sin novedad.

En el Peñón y Alhucemas nada de particular.

Hay se conocieron los datos de las oficinas de la policía indígena con referencia á los últimos combates.

Según todos los informes, el quebranto sufrido por el enemigo ha sido grande.

También se coincide en afirmar la presencia del Gunkan en Tafarut, adonde fué llamado por el Raisuli.

Este aviso se dió el jueves, día anterior al combate.

También acudió el Hartiti, que con veinte hombres iba á realizar una de sus acostumbradas incursiones por Beni-Hormar.

La orden que se dió á éste fué que se dirigiera á Tafarut.

La cifra de muertos enemigos es enorme, aun cuando no se puede establecer un cálculo porque el Raisuli ha establecido una severa vigilancia, evitando el conocimiento exacto de las bajas sufridas, con el propósito de evitar la desmoralización de su gente.

Sábese no obstante que tanto en la parte de Aguas como en la de Beni-Aros, muchas familias perdieron á sus varones.

Se tiene como muertos á jefes importantes como El Mezuzi y otros, la mayor parte de Ben Halina y Ben Aman.

La gente de Beni Aros atendiendo á indicaciones del Raisuli ha abandonado Salalen. Los heridos han sido colocados en cuevas para protegerlos del bombardeo de los aviones.

El Raisuli para sostener el espíritu de sus partidarios ha manifestado que si no le traicionan defenderá hasta el morir El Harrama de Tafarut.

Para defender la parte occidental de Beni Aros han salido los jefes rebeldes Albiens-el-Tuflet, Hartiti y unos 500 hombres.

La situación internacional

La delegación británica es optimista

Génova.—Los elementos británicos parecen convencidos de que los rusos aceptarán el ultimátum.

Lloyd George y los que le rodean están persuadidos que pasará con este ultimátum lo mismo que con los que desde el armisticio han sido dirigidos á los alemanes.

No puede negarse que esta convicción causará impresión en Europa.

Es muy probable que se explique por la intención de presentar á los rusos en último momento ciertos argumentos eficaces.

Circular, por ejemplo, el rumor de que el primer ministro inglés hará ofrecer en caso necesario á los rusos un préstamo de 50 millones de libras esterlinas ó que se esforzará en obtener de los aliados la promesa condicional de un reconocimiento «de jure» para obtener la adhesión de los rusos.

Lloyd George hará seguramente los mayores esfuerzos, pero se duda que los aliados le sigan en la cuestión del reconocimiento condicional.

Chicherin no está satisfecho

London.—El señor Chicherin, interrogado por un redactor de la agencia Reuter, en Génova, ha declarado que el Gobierno ruso, poco satisfecho del modo como se trata en el preámbulo del proyecto de acuerdo con Rusia en la cuestión económica, desea que se llegue á un compromiso más preciso y señala en dos mil millones de dólares la cuantía del anticipo que necesita Rusia.

Los esfuerzos de Lloyd George

París.—Dice «Lecho de París»: «A medida que disminuyen las probabilidades de una inteligencia general con los Soviets, Lloyd George hace todo lo imaginable para asegurar al menos el éxito aparente de su gran empresa. Ha hecho fijar en la Casa de la Prensa una declaración oficial en la que agradece al Papa su última carta al cardenal Gasparri. Repite y hace repetir que el pacto europeo está más que nunca al orden del día y que la Conferencia de Génova no terminará, aunque deba durar hasta Junio, si que quedan fijadas todas las fronteras de Europa».

Camino de un acuerdo

París.—A «Le Matin» le comunican de Londres que hoy se celebrará una nueva conferencia en Dublín entre los jefes de las tropas fieles al Gobierno provisional y los rebeldes extremistas, á fin de discutir la situación creada por la escisión del ejército irlandés.

Dublín.—Cinco comandantes de los contingentes de tropas irlandesas del Sur, después de una conferencia celebrada con los representantes de las tropas del Estado libre de Irlanda, han publicado una declaración mutua recomendando la aceptación de la situación nacional actual.

Esta declaración se considera como el mejor camino para llegar á una pronta reconciliación entre los dos campos opuestos.

Dublín.—El comandante del ejército irlandés del Sur, después de haber conferenciado con el representante del ejército libre, ha declarado que era necesario para el bien del país se reconociese por todos la situación nacional actual.

Londres.—Según rumores que circulan en sitios generalmente bien informados de Dublín, mañana tendrá efecto en esta ciudad una conferencia entre los jefes de las tropas fieles al Gobierno provisional y los de los rebeldes extremistas. Los representantes de ambas fracciones discutirán la situación especial creada por la escisión que se ha producido en el ejército irlandés.

La política inglesa para aproximar Francia á Rusia

París.—Según el corresponsal de «Le Petit Parisien» en Génova, parece que los «círculos británicos de la Conferencia existen grandes deseos de que se restablezcan las relaciones más íntimas entre los delegados franceses y rusos, habiéndose ya realizado gestiones en este sentido cerca de Chicherin, obligándole á persuadir á Francia que su intención no es ir contra esta nación, sino al contrario, que no desea otra cosa que aprovechar la ocasión para entrar en negociaciones».

París.—Le telegrafían de Génova á «Le Petit Parisien» que la carta dirigida por Chicherin á Barthou es el resultado de las gestiones realizadas por algunas personalidades británicas cerca de los representantes de los Soviets, quienes con dicha carta han querido dar el primer paso á fin de persuadir á Francia de que el Tratado de Rapallo no va de ningún modo dirigido contra ella y que el Gobierno de Moscú desea establecer relaciones con el de París.

Samuel Compers contra los soviets

Londres.—Telegrafían de Nueva York al «Times» que el señor Compers ha declarado que poseía pruebas de que la Agencia de propaganda bolchevick en los Estados Unidos había recibido una buena cantidad de millones de dólares de los Soviets rusos y que consideraba el reconocimiento de tal Gobierno como una verdadera traición á la causa de la civilización.

A. SERRANO.

Senado

Abre la sesión el señor Sánchez de Toca á las cuatro menos cuarto de la tarde, tomando asiento en el banco de los ministros los de Fomento, Justicia é Instrucción.

Jura el cargo el obispo de Zamora. El señor Dómine requiere al Gobierno para que exprese su criterio en el asunto de los ferrocarriles en relación con los puertos de la Península.

Le contesta el señor Argüelles, diciendo que el Gobierno se preocupa en el desarrollo del tráfico marítimo.

Habla de la imposibilidad de atender debidamente á los puertos, porque en España se habilita para ello cualquier rincón de cualquier ensenada.

El señor Izquierdo pide protección para los puertos de Canarias.

El ministro la ofrece.

El señor Izquierdo pide también medidas encaminadas á conseguir la rebaja de los fletes.

Se entra en el orden del día, y después de votarse definitivamente un proyecto de ley, se reúne la Cámara en secciones.

Se renuncia la sesión.

Se da lectura al proyecto de Ordenación bancaria.

Se da cuenta del resultado de las secciones y se levanta la sesión.

NOTICIAS

El catedrático de la Universidad Central don Adolfo Bonilla San Martín, invitado por esta facultad de Filosofía y Letras, dará dos conferencias en el aula núm. 10 de nuestro primer centro docente hoy y mañana, a las siete de la tarde, desarrollando respectivamente los temas «Descartes y la filosofía moderna» y «El apriorismo kantiano».

Tenemos noticias de que en breve quedará terminada la reparación de los Baños de Chullilla, en los que su propietario don Roque Sentent no ha regateado gasto ni sacrificio algunos con tal de que la numerosa clientela que frecuenta los mismos disfrute de las comodidades y distracciones necesarias.

Hoy, a las nueve de la noche, dará un concierto musical en el Ateneo Filarmónico Obrero (Cuarte, 26), el aventajado alumno don Miguel Jesús y su digno profesor don Joaquín G. de la Rosa.

Se ha puesto a la venta el núm. 72 de la interesante revista «Heliós», cuyo sumario es el siguiente:

Por los hambrientos de Rusia.—El tabaco, por el doctor Souza.—La cura de frutillas, por el doctor Katzoff.—La cuestión de la vacuna.—Del mundo.—Mi criterio sobre el mosto, por Carreras.—Espiritualizando, por Enrique Ferruz.—Primavera, por Antonia Maymón.—Higiene y salud, por E. Petit.—Virtudes curativas de los vegetales, por Vilamina.—Caso de neurastenia grave, por el doctor Remartínez.—Federación naturista.—Conferencias.—Las recompensas y los niños.—Redacción y administración: Clavé, 22, Valencia. Suscripción: 3,50 pesetas al año. Extranjero, 5 pesetas.

GRIPPE.—Elixir General Clavé.

El fabricante de SOMBREROS DE PAJA para caballero y para niños, don Joaquín Ros, participa por nuestro conducto a sus clientes y amigos que ha empezado la venta al detall en la misma fábrica, calle de FELIX PIZCUETA, 22, y que en atención a su clientela seguirá vendiendo al detall a los mismos precios establecidos para la exportación.

GRIPPE.—Elixir General Clavé.

ORTOPEDIA BRAGUEROS. CLAUSOLLES.—San Vicente, 6.

PIANOS DE ALQUILER GOMEZ MAESTRO CHAPI, 3

Queso de bola, 4,25 pesetas kilo en piezas enteras. Arenques ahumados, dos pesetas docena. Dulce seco de limón, naranja, calabazate, a precios de fábrica. La Casa del Azúcar.

Los medicamentos hipotéropicos son el ideal en terapéutica a condición de que con pureza y estabilidad queden garantizados, como sucede con la HEMOGLOBINA DR. GRAU, gracias a su preparación y original método de envase.

MOVIMIENTO OBRERO

Dependientes peluqueros-barberos.—Esta sociedad celebrará junta general esta noche, a las 9,30, a fin de dar cuenta de la marcha de la hoga y otros asuntos de gran interés.

Compañeros: Por tratarse de asuntos de gran interés, se os ruega no faltéis.

Unión Sanitaria Valenciana

Renovación de junta directiva

En la sesión celebrada al efecto para cumplir con los preceptos reglamentarios de renovación de la junta directiva de la corporación sanitaria provincial, fué nombrado por aclamación presidente honorario de la entidad, el que lo era efectivo don José Sanchis Bergón, como demostración unánime de la gratitud de las clases sanitarias por sus incansables trabajos en pro de los intereses morales y materiales de los asociados en general y como homenaje a la labor que ha desarrollado con el beneplácito de las corporaciones por el presididas.

Para desempeñar el cargo de presidente efectivo de la Unión Sanitaria Valenciana, fué elegido por unanimidad el doctor don Francisco Meliner Alió, joven médico entusiasta de las clases sanitarias, bien demostrados sus entusiasmos recientemente desde el puesto que ocupa en la Diputación provincial como diputado de dicha Corporación.

Los demás cargos han recaído en asociados que por su laboriosidad y bien probada actividad se han hecho acreedores a solicitar de ellos la cooperación de su persona para un puesto en la junta directiva de la Unión Sanitaria Valenciana.

Esta pues, ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, don Francisco Moliner Alió, médico; vices: don Francisco Torrens Reig, farmacéutico; don Juan Peset Aleixandre, médico; don José Orensanz Molinà, veterinario; don Alfredo Ibáñez Algarra, médico odontólogo; don Juan Dolz Porta, practicante; don Filomena Guilló Barón, matrona; secretario, don José Moncho Herrando, farmacéutico; vices: don Andrés Martín Sancho, veterinario; don Ramón Mateu Pascual, practicante; tesorero, don Ricardo Muñoz Carbonero, médico; contador, don Enrique Marzo Carri, practicante; bibliotecario, don Tomás Alcega Alafont, médico; vocales: don José Sanchis Bergón, médico; don Enrique Gay Méndez, farmacéutico; don José Ejarque Villar, farmacéutico; don Rafael E. Martínez Sabater, médico; don Alfredo Moscardó Valero, farmacéutico; don Daniel Fenollasa Aloy, farmacéutico; don Angel Payá Espinós, médico; don Juan B. Marco Navarro, médico; don Alfredo Vailino Balaguer, médico odontólogo; don Vicenta Torres Navarro, matrona; redactor jefe del «Boletín», don Alejandro García Brustenga, médico.

Conferencia Casa del Pueblo Radical

Organizado un ciclo de conferencias por la Juventud Radical Española, iniciará éstas, hoy, a las diez en punto de la noche, don Jesús Miralles Labella.

Disertará el siguiente tema: «Impresiones de mi viaje a la zona de Melilla.» El acto es público.

DEPORTES

El pasado domingo 30 de Abril, y en el campo de deportes del Burjasot F. C., se jugó un interesante partido entre los equipos Serrano F. C., de Burjasot y Artístico F. C., de Valencia.

Empieza el partido a las once de la mañana bajo los órdenes del referee señor Iturrabarria.

En las filas del Serrano sobresalieron los señores Cordellat, Baljester, Sancho, González Martínez, Casany y el que actuó de portero en el segundo tiempo, siendo una lástima el no recordar su nombre, pues es digno de mención; igualmente se distinguió en las del Artístico los señores Puertas Hermanos, Marco, Samper, Azna, Hoyos y el mismo Vicente Riera.

El primer goal lo marcó Aznar y el segundo a favor del Serrano, Arnau.

Terminó el primer tiempo con el empate de uno a uno.

Empieza el segundo tiempo poniendo el Serrano cinco jugadores nuevos, entre ellos el portero que actuó brillantemente.

Apenas empezó el segundo tiempo, un delantero marcó un goal a favor del Serrano y Puertas (J.) y Samper dos a favor del Artístico, terminando el partido con el triunfo del Artístico F. C. por tres goals a dos.

Deseamos a los vencedores nuevas glorias que suponemos no las harán esperar, aunque es equipo reciente que tan sólo cuenta con los suficientes jugadores, siendo el domingo la primera vez que actuó.

Ciclismo

La Sociedad Velo-Club está organizando para el día 25 del corriente dos grandes carreras en las cuales se disputarán los campeonatos de neófitos y terceras categorías.

Estas carreras se celebrarán en la carretera de Mislata a Torrente y regreso, dos veces, con un total de recorrido de 25 kilómetros, habiendo ofrecido el presidente de la comisión Deportiva, señor Regolí, una magnífica copa de plata para los neófitos.

DE ENSEÑAN A

El ministro de Instrucción ha dispuesto que por todas las inspecciones provinciales y de zona sean revisadas las sustituciones existentes, y que las maestras y maestros que se demuestre que están aptos para ejercer sus cargos, vuelvan al servicio activo de la enseñanza, previo expediente de rehabilitación.

Les han sido concedidas licencias de tres meses, sin sueldo, a doña María de las Mercedes Ibáñez Redón, maestra nacional de Yátova, y a doña Josefa Farfante Rodríguez, que lo es de Villahermosa.

Han sido firmados por el rector los títulos de bachiller de doña María de la Cinta Arasa Causanilles, don Manuel Sorolla Genovés y don Carlos Bofill Garriga.

Ha quedado abierto en la secretaría de la Escuela Superior de Bellas Artes, el pago de derechos de examen para los alumnos oficiales hasta el día 15 del actual.

En la Escuela de Peritos Agrícolas de Burjasot ha quedado abierta la matrícula para exámenes de ingreso, hasta el día 15 del corriente mes.

Círculo de Bellas Artes

Ultime los trabajos para organizar la Exposición permanente, que se instalará en el salón de entrada que está terminándose de decorar expresamente para esta Exposición, la comisión nombrada al efecto hace saber a todos los artistas socios del Círculo inscritos y a los que deseen exponer sus obras, que en el tablón de anuncios de la casa está el reglamento por el cual la Exposición permanente ha de regirse.

Asimismo anuncia que habiendo decidido inaugurar la Exposición permanente el día 10 de los corrientes, a las siete de la tarde, procede se remitan al Círculo las obras a exponer en las condiciones que el reglamento expresa, hasta el día 8 en que se cierra el plazo de admisión.

Valencia tendrá desde ahora un sitio donde diariamente podrán admirarse obras de arte, pues la Exposición abarca, no sólo obras de Pintura y Escultura, sino también decorativas.

Valencia tendrá desde ahora un sitio donde diariamente podrán admirarse obras de arte, pues la Exposición abarca, no sólo obras de Pintura y Escultura, sino también decorativas.

PUERTO ENTRADOS

Vapores: «Mainly Keep», de Burriana, con cargo general y de tránsito.

«Dago», de Palermo, con cargo de tránsito.

«Pacífico», de Alicante, con cargo general.

«Marqués de Campo», de Alicante, con cargo general.

«Jorge Juan», de Palma, con pasaje, vajilla y cargo general.

«Manchester Mariner», de Nueva York y escalas, con cargo general.

SALIDOS Vapores: «Mainly Keep», para Southampton y escalas, con cargo general.

«Orpheus», para Amsterdam y Rotterdam con fruta.

«Delia», para Londres, con fruta.

«Marqués de Campo», para Barcelona, con pasaje y cargo general.

«Castelar», para Hull y Newcastle, con fruta.

«Gibbel Hamam», para Pireo y escalas, con fruta.

Veleros: «María del Naufragio», para Vinaroz, en Jastre.

A LA CARGA

Vapores: «Dagos», para Hull.

«Calabria», para Gothenburgo.

«Grana», para Glasgow.

«Cisneros», para Londres.

«Arnfr. Jarb», para Bristol y Cardiff.

«Faust», para Hamburgo.

Sección Comercial y Agrícola

Telegrama recibido por Gimeno Hermanos de la casa Connolly, Shaw y Compañía. CARDIFF.

Subasta del día 2 A la venta 4,500 medias cajas de los vapores «Dictador» y «Seahound», Buena demanda.

PRIMERAS 300 de 18 a 18,6. 360 de 18,6 a 19. 504 de 19 a 20.

Delegación de Hacienda

La recaudación obtenida en la provincia durante el pasado mes de Abril ha superado en 668.766 pesetas a la que se obtuvo en igual período del año anterior.

Los conceptos principales del aumento son los siguientes: Territorial: 101.300 pesetas. Utilidades, 87.193. Alumbreado, 42.112. Rentas, 8.214. Aduanas, 819.348. Cédulas personales, 7.870.

Farmacias de guardia

que prestarán servicio hoy, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día.

TURNO OCTAVO

Don José Aliño, plaza Cajeros, 6. Señora Viuda de Costas, Somberrería, 9. Don José Ejarque, Pascual y Genís, 5. Don Pedro Aranda, Cirilo Amorós, 82. Don Serafín M. Mencheta, San Vicente, 148. Don Manuel Esparza, Angeles, 8. Don Ignacio Royo, Palau, 15.

POBLADOS MARITIMOS

Señora Viuda de Llisterri, Escalante, 3. Don José Arnau, José Benlliure, 266.

Sucesos INTENTO DE SUICIDIO

Ayer mañana, a las nueve, una agraciada muchacha llamada Antonia García Juan, de 18 años, soltera, barnizadora, domiciliada en el camino de Campanar, número 34, ingirió de una botella que llevaba preparada al efecto, cierta cantidad de ácido sulfúrico, cayendo al suelo presa de fuertes dolores.

Como el hecho ocurrió en un campo próximo a las casas del Patronato, permaneció abandonada un buen rato la indicada muchacha, hasta que acertó a pasar por dicho lugar un guarda de campo, que la recogió, y entre varios labradores fué trasladada a la Casa de Socorro del Museo, en donde se le prestaron los auxilios de la ciencia.

El estado de la paciente se calificó de pronóstico reservado, y por más preguntas que se le hicieron acerca de las causas que le impulsaron a atentar contra su vida, Antonia se encerró en la más obstinada reserva, limitándose a decir que «porque le había dado la gana».

El juzgado instruyó diligencias. SUICIDIO. En su domicilio se suicidó el vecino de Carlet Diego Hervás Vendrell, de 77 años, colgándose con una cuerda de esparto a una viga del cobertizo del corral.

Supónese que la causa de tan fatal resolución, es una dolencia crónica que padecía el hervás.

INCENDIO. Al ser disparada la traca final de los festejos que se celebran en Cullera se produjo un incendio en uno de los arcos de entrada del ferriaj, que fué pasto de las llamas.

Gracias a los esfuerzos de la brigada de bomberos y del numeroso público allí congregado, se pudo localizar el fuego, sin que se propagase al resto de la ferriaj.

Se calculan las pérdidas en unas 1,000 pesetas.

Carnet del viajero

Centro de informaciones gratuitas. Fomento del Turismo. Ayuntamiento, calle de la Sangre.

BIBLIOTECA DE LA UNIVERSIDAD (Calle de la Nave) entrada pública y gratuita todos los días laborables de diez a una, y los domingos no feriados a las mismas horas.

Para datos e informes, diríjase a las oficinas del Fomento del Turismo, a todos los días laborables, de 9 a 1 y de 3 a 7, calle PALACIO DE LA LONJA (está situada en la plaza del Mercado): Entrada pública y gratuita todos los días laborables de 9 a 2. (Tranvía más próximo, el número 7).

Centro oficial de informaciones gratuitas. Fomento del Turismo, calle de la Sangre, Casa Ayuntamiento, planta baja.

BIBLIOTECA DE LA FACULTAD DE MEDICINA (situada en la calle de Guillén de Castro, número 79): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 9 a 1. (Tranvía más próximo, el número 5).

MUSEO PALEONTOLOGICO: Instalado en el Almuñín; entrada pública y gratuita todos los días laborables, mediante pase que se para visitar este Museo, el número 1; descender en la plaza de la Constitución).

MUSEO DE BELLAS ARTES: Situado en la calle del Museo, junto a la iglesia del Carmen. Es, después del de Madrid, el más importante de España. Horas de visita: los domingos y jueves no festivos, de 10 a 1; entrada pública mediante el pago de 50 céntimos, todos los días laborables, a las mismas horas, y desde las 3 de la tarde hasta la puesta del sol. (Tranvía más próximo para visitar el Museo, el número 5).

Espectáculos

TEATRO APOLO. Compañía Velasco.—A las 6 y a las 10: Los campesinos y Arco Iris.

TEATRO RUZAFÁ. A las 9:30: Los cadetes de la reina, La conquista de Don Pepe y Sanatorio del amor.

TEATRO REQUES. A las 9:30: La verbena de la Palma, La viejecita y El paraíso perdido.

TEATRO ESLAVA. A las 6:30 y a las 10:15: La señorita Angeles.

OLYMPIA. Compañía de Ricardo Calvo.—A las 6: El zapatero y el rey.—A las 10: El castigo sin venganza.

CINE SOROLLA. De 4:30 tarde a 12:30 noche: Gran sesión de cine.

TEATRO LIRICO. De 4:30 a 12:30: Gran sesión de cine.—Todos los días estrenos.

CINE MODERNO. De 4:30 tarde a 12:30 noche: Gran sesión de cine.

BA-TA-CLAN (antes teatro Martí). A las 3:30 y 9:30: Temporada de variedades.

EDEN CONCERT (Barcas, 7). A las 3:15 y 9:45: Grandes sesiones de variedades y vodevil.—Entrada por consumación.

CINEMA GINER (Pilar, 5 y 7). De 4:30 a 12:30: Gran sesión de cine.—Todos los días películas de las mejores marcas.

Compañía Transmediterránea



SERVICIO RAPIDO BIJO SEMANA: PARA LOS PUERTOS DEL NORTE DE ESPAÑA

con salidas todos los viernes, desde Valencia a Málaga, Cádiz, Huelva (quincenal), Vigo, Villagarcía (quincenal), Coruña, Musel-Gijón, Pasajes, Bilbao y Santander.

SERVICIO BIJO SEMANA PARA ALMERIA, MERIDIA, CELUTA Y SEVILLA

salidas todos los viernes. Admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO BIJO BISEMANAL PARA BALEARES

salidas todos los miércoles a las 20, para Ibiza y los jueves, a las 18 para Palma y Mahón. Admitiendo para todos destinos, carga y pasaje.

SERVICIO BIJO BISEMANAL PARA BARCELONA

con salidas todos los miércoles y sábados a las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO BIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS

salidas los días 2 y 17 de cada mes. Admitiendo carga y pasaje.

LINEAS PARA BRANCIA, INGLATERRA E ITALIA

servicios rápidos con salidas convencionales. Admitiendo carga y pasaje

Para informes: Delegación de la compañía en Valencia.—Gran. Muelle de Poniente, 3

Teléfonos números 2.328, 2.329 y 2.307

Línea regular de vapores

IBARRA y COMPAÑIA

Servicio rápido

LUNES: Para Alicante, Málaga, Donanza, Sevilla, Vigo, Marític Villagarcía, Coruña, Avilés, Gijón, Santander y Bilbao. SÁBADOS: Para Barcelona, directo.

Servicio corriente

MIÉRCOLES: Para Tarragona, Barcelona y Marsella. VIERNES: Para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao. Consignatarios: Hijos de Nogués. Sorot, 2, Valencia, y Muelle de Poniente (Carr), Grao

EL BEBE PARISIEN

ENORME REBAJA DE PRECIOS La casa más económica que existe en Valencia en bordados.—Medias y calcetines de seda y algodón.—Gran surtido en ropa blanca.—Ajuars para novias y recién nacidos.—Trajes de señora, a medida, desde 6 pesetas en adelante.—Los encargos se servirán con gran esmero y prontitud. EL BEBE PARISIEN : MORO ZEIT, 7 (continuación de Santa Teresa)

COMERCIANTE! EXPORTADORES-IMPORTADORES! Consulten el: Anuario de la América Latina (Bally-Balliere - Riera) EDICIÓN DE 1920-21. Información general (señas) de los que se dedican al Comercio de Importación y Exportación, Industria, Agricultura, Ganadería, Minería y Elemento Oficial en las Repúblicas Argentinas, Bolivias, Brasil, Costa Rica, Colombia, Cuba, Chile, Dominicana, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Haití, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, Uruguay y Venezuela e Islas Filipinas y de Puerto Rico. Encuadernación en dos tomos de unas 2,700 páginas en junto, conteniendo más de 2,000,000 de datos, doce mapas geográficos y de comunicaciones en colores y los Aranceles de Aduanas de los citados países.—Sección de anuncios. PRECIO DE VENTA EN TODA ESPAÑA: 75 PESETAS FRANCO DE PORTES CONTRA ENVÍO DE FONDOS Editores: Anuarios Bally-Balliere y Riera Reunidos, S. A. Consejo de Cisnto, 250.—BARCELONA Telégrafo y Cables: «ANUARIOS»

Lea usted todos los sábados LA NOVELA SEMANAL Edición esmerada 25 cénts. Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres calle Barcelonina, 3, junto a la carnicería de El Sol y en el número 8 (Incaón), Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reformas. Precios baratos. Continental La mejor máquina para escribir ORBIS S. A. Mar, B.

CALLOS UNGÜENTO MAGICO Si sufre usted de los pies es porque quiere. Compre hoy un tarro del patentado y en tres días se verá usted libre de callos y durezas, lunetas y ojos de gallo. Pruébelo y quedará asombrado. Pídale en farmacias y droguerías, 1'50. Depositario en Valencia, que en tres días los extirpa totalmente. Pídale en farmacias y droguerías, 1'50. Depósito en Valencia. Por correo, 2 pesetas. Farmacia Puerto, plaza San Ildefonso, número 4, Madrid.

Linea de veleros para Palma de Mallorca: Servicio quincenal por los veleros «Salvadora» y «Utici» Admitiendo carga de muelle a muelle a fletes reducidos, y encargos. Informarán en Valencia, Amado Fos Bruil, Muelle Levante, 17, teléfono 33-85, en Palma, Gabriel Mulet, Marina, 62.

Tendrás apsito, robustez, salud SI TOMAIS LA SOLUCION CASES Disminuye la mortalidad de los niños si hacen uso de ella las embarazadas y las que crían. He buenos resultados en la tuberculosis, escorbuto, raquitismo y en las calvelecciones. De venta en las principales farmacias y droguerías

Lavad con Jabón M. GRANERO El mejor del mundo entero Fabricante Alberto Eraña. Burjasot (Valencia) De venta en todas partes

Joven extranjero Garpinteros modelistas Calzados de niño perito en alemán, inglés y francés, correspondencia mercantil y comercio exterior, desea colocación para todos los hornos ó parte de ellas. Tiene referencias en esta plaza y pretensiones limitadas. También hace traducciones técnicas y ordinarias en su domicilio. Calle del Pintor López, 3, entresuelo, derecha.

Practicante

Inyecciones, ventosas, masajes, corrientes eléctricas, lavados y curas de la vagina y matriz, males secos y toda clase de curas de cirugía (prescripción médica). De 12 a 2, 150 peseta, y de 6 a 8, 2 pesetas. Gratis a los pobres de 12 a 1, los jueves y domingos. Servicio a domicilio, baratísimo, por Daniel Navarro.—Aizobispo Mayoral, 22, primero.

Se alquilan y venden

sillas, mesas y veladores para café, también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimientos; hay botas, barriles, escaparetes, básculas, puertas de cristales soculadas, mostradores de mármol y otros muchos efectos. Torno del Hospital, 48.

De oportunidad para las señoras

Nuevas y grandes surtidos en bordados, puntillas, telas organdi y otros artículos para la confección de ajuaras. Precios ventajosos en medias y calcetines de seda, y también de sea-lina é hilo, desde 1'25. Precios fijos de por mayor en todos los artículos. Abacén DAVID BARRÓS, S. A., plaza Emilio Castelar, 10, entresuelo, frente al Hotel Valencia.

Tendrás apsito, robustez, salud SI TOMAIS LA SOLUCION CASES

Disminuye la mortalidad de los niños si hacen uso de ella las embarazadas y las que crían. He buenos resultados en la tuberculosis, escorbuto, raquitismo y en las calvelecciones. De venta en las principales farmacias y droguerías

VALENCIANOS El que vende más barato todos los artículos de vestir es ANTONIO GARCIA en SUBARATO calle de la linterna, 21, entresuelo Comparen los precios y se convencerán Medias de algodón, torcido, en negro y colores, a 070 Pesetas. Una docena para los bolsillos. 2 Una pieza de buena familia, suave, por 10 Una pieza Cambray fino, por 10 Cortes de traje de lana, para caballero, a 12 Cortes de pantalón de lana, para caballero, a 5 Camisas de percal, confectionadas, para caballero, a 1 Calcetines, sin costura, negros y de color, para caballero, a 050 Calzoncillos, confectionados, blancos y de color, para caballero, a 250 Cortes de pantalón, irrompibles, para caballero, a 250 Medias de hilo, reforzadas, transparentes, para señora, a 125 Telas finitas de negro sólido, para trajes de luto señora, a 1 Velos tul, de seda, dobladillo, para señora, a 125 Percales para camisas, colores sólidos, el metro a 040 Crespones y batistas, en colores; para batas de señora, el metro a 090 Savas confectionadas, con volante, para señora, a 3 Etamin blanco y batistas, para trajes comunión, 120 centímetros ancho, el metro a 2 Etamin Florencia, 120 centímetros, en colores, para trajes señora, el metro a 120 Semillanas, para batas y trajes de señora, el metro a 350 Camisas, cosidas y bordadas, para señora, a 450 Sabanas lienzo crudo, todo una pieza, a 040 Medias de sedalina, transparentes, reforzadas, para señora, a 150 Camisetas de algodón jumel, para caballero, a 150 Deseantitas de hilo, para cocina, a 035 Mallorcas y Viechy, para baberos, colegial, desde 075 Beatriz inglesa y satén, 140 centímetros, forros sastrero, el metro a 4 Habanera, para forros sastrero, el metro a 2 Curbecorres, cosidos y bordados, para señora, a 2 Cortes de camisa y bordados, para señora, a 10 Cortes de colchón, a 020 Trajos muletón, para lavar pisos, a 040 Pajos hilo, para la cocina, a 250 Medias de seda torzal, transparentes, reforzadas, a 2 Hay lanas, satenes, mantelerías de hilo y algodón, sábanas de todas clases, crespones, sedas, corinas, stores, crapis, organdis, nansú, Orleins, irlandés, juegos de cama y de novia, pelendres, mesclures, Bengallines, rasos duquesa y otros géneros, que se venden baratísimo. Calle de la linterna, 21, entresuelo